

## 2022 年憲法發展回顧\*

葉俊榮\*\*

<摘要>

2022 年是個變動年。許多國際或國內重要議題的發展，都具有高度憲法上的權利保障與權力制約的意涵，內國與國際高度關連互動，更容易引發憲法政治的衝擊與迴響。

從憲法脈絡的角度看憲政發展，必須理解憲法規範秩序，在成文憲法的文字脈絡內與文本之外，都隨著國際與國內政治經濟社會文化條件，而處於變動演繹中。因而，2022 年憲法回顧，將從動態憲法變遷的角度觀察，並分別從憲法修改，司法審查，立法及政策發展等面向觀察。

變動國際秩序下的臺灣，於 2022 年順利完成了九合一地方大選，與選舉同時舉行的 18 歲修憲公民複決卻宣告功敗垂成，重創當前修憲機制的信心。憲法訴訟法在 2022 年正式實施，新制第一年的整體憲法判決所反應的風格與趨勢，值得關注。而國會立法與重要議題的發展與論辯，也反應國際局勢氛圍與公民社會的量能，反映了公民憲政主義的內涵。

關鍵詞：18 歲公民權、憲法訴訟法、新權利的承認、憲法變遷、準憲法的法律

---

\* 本文的寫作，特別感謝臺大法研所公法組呂學承及張簡浩呈同學在相關資料蒐集與分析上的協助。

\*\* 國立臺灣大學法律學院教授，國立臺灣大學講座教授。

Email: jryeh@ntu.edu.tw

• 責任校對：高映容、李樂怡、王怡萱。

• DOI:10.6199/NTULJ.202311/SP\_52.0005